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ICC DOCKET 13-0549 
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____________________________________ 

 
 

JLH 1.01 Please refer to AG Exhibit 1.0, page 44, lines 1, 21-23, which states that 
the AG “request[s] that the Commission direct the Company to work with 
the SAG on . . . [a]n Illinois Energy Efficiency Policy Manual, designed to 
streamline and encourage consistency on various program-related 
policies, which would then be submitted to the Commission for approval.”  
(AG Ex. 1.0, 44:1, 21-23.)   

 

a. Please explain what the AG intends “various program-related policies” 
to mean in the aforementioned statement. 

Response: The AG does not intend to limit the policies that SAG members could 
discuss and reach agreement on. Topics that the SAG has addressed in 
the past related to deeming and counting savings, treatment of NTG 
values, promotion of non-cost-effective measures, funding allocations and 
other policies. These are examples of the kinds of things that are 
worthwhile for the SAG to explore and if possible reach agreement on. An 
example of a policy that other parties have testified should be addressed 
is greater clarity around the eligibility of fuel switching measures and most 
appropriate program design, implementation, cost-effectiveness, funding  
and evaluation policies related to fuel switching measures.  

 

b. Please explain the AG’s recommended timeframe for completion of an 
Illinois Energy Efficiency Policy Manual. 

Response: The AG has not recommended any particular timeframe for completion. 
We envision, as with the TRM, that any Policy Manual would be a living 
document that could undergo continued improvements and enhancements 
over time. 

 

c. Please identify who the AG envisions would be the responsible party 
for drafting policies for the Illinois Energy Efficiency Policy Manual. 

Docket No. 13-0549 
Staff Group Cross Exhibit 2 

Page 1 of 12



 

2 

Response: AG believes the SAG as a group would be responsible for agreeing to and 
subsequently drafting policies, similar to its role in creating and revising 
the Technical Resource Manual.   

 

d. Please explain whether the AG intends for the Illinois Energy Efficiency 
Policy Manual to be limited to evaluation issues. 

Response: No. 

  

e. Please provide examples of issues the AG intends for the Illinois 
Energy Efficiency Policy Manual to address. 

Response:  See response to JLH 1.01(a) above. 
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JLH 1.02 Please refer to Ms. Hinman’s rebuttal testimony where she states, 
“Evaluation-related consistency issues to be addressed in the evaluation 
Policy Manual, applicable to all utilities and DCEO, could include, but not 
be limited to, the following topics: cost-effectiveness analysis, treatment of 
interactive effects, treatment of fuel switching measures, defensible 
statewide NTG ratio methodologies, evaluation reporting, and statewide 
code collaborative savings attribution.”  (Staff Ex. 3.0, 8-9:166-172.) 

 

a. Please refer to Staff Exhibit 3.0, pages 8-9, lines 160-172.  Please 
explain whether the AG interprets the issues listed at lines 167-172 of 
Staff Exhibit 3.0 to be consistent with the types of issues the AG 
envisions will be addressed in the creation of an Illinois Energy 
Efficiency Policy Manual identified in AG Exhibit 1.0, page 44, lines 1, 
21-23.  

 

Response: Yes. The issues listed at lines 167-172 of Staff Exhibit 3.0 are examples of 
some of the issues that the AG envisions could be addressed by an Illinois 
Energy Efficiency Policy Manual. 

   

b. Please identify which issues listed at Staff Exhibit 3.0, pages 8-9, lines 
169-172 are consistent with the AG’s recommendation for the creation 
of an Illinois Energy Efficiency Policy Manual identified in AG Exhibit 
1.0, page 44, lines 1, 21-23.  

Response: See response to JLH 1.02(a). 

   

c. Please identify which issues listed at Staff Exhibit 3.0, pages 8-9, lines 
169-172 are inconsistent with the AG’s recommendation for the 
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creation of an Illinois Energy Efficiency Policy Manual identified in AG 
Exhibit 1.0, page 44, lines 1, 21-23.  

Response: None. See response to JLH 1.02(a). 

 

d. Please identify any issues missing from the list in Staff Exhibit 3.0, 
pages 8-9, lines 169-172 that the AG envisions would be addressed.  
through the creation of an Illinois Energy Efficiency Policy Manual 
identified in AG Exhibit 1.0, page 44, lines 1, 21-23.   

Response: The People of the State of Illinois object to this data request to the extent it 
is overbroad, unduly burdensome, and/or not reasonably calculated to 
lead to the discovery of admissible evidence.  Without waiving this 
objection, the People provide the following response. 

Staff Exhibit 3.0 line 166-169 states, “Evaluation related consistency 
issues to be addressed in the evaluation Policy Manual, applicable to all 
utilities and DCEO, could include, but not be limited to, the following 
topics.” [Emphasis Added]. The AG agrees with this statement that policy 
issues should not be constrained to only include specific items. Further, 
the AG does not agree that only evaluation-related issues should or could 
be addressed by the Policy Manual. The AG has not developed an 
exhaustive list of possible policy issues that could or should be addressed. 
Further, the AG expects that new policy issues are likely to arise in the 
future that are not known today. 
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JLH 1.03 Please refer to recent ICC Orders in Docket Nos. 13-0495, 13-0498, and 
13-0499 related to the establishment of an Illinois Energy Efficiency Policy 
Manual.  The Commission’s Order states, “It appears to the Commission 
that Staff and Ameren's initial objections to the development of an Energy 
Efficiency Policy Manual were due to the lack of specificity in the AG's 
proposal.  This appears to have been a valid concern.  The Commission 
believes that the AG's clarified proposal is specific, addresses an 
inconsistency between utilities in Illinois that may warrant attention, and is 
reasonable.  As a result, to the extent possible, the Commission directs 
the SAG to complete an Illinois Energy Efficiency Policy Manual to ensure 
that programs across the state and as delivered by various program 
administrators can be meaningfully and consistently evaluated.”  13-0498 
Order at 129.   

a. Please explain whether the AG’s recommendation (AG Ex. 1.0, 44:1, 
21-23) in this proceeding is consistent with the AG’s clarified 
recommendation that the Commission adopted in ICC Docket Nos. 13-
0495, 13-0498, 13-0499.  

  

Response: The People of the State of Illinois object to this data request to the extent it 
requires the People of the State of Illinois to undertake legal analyses or 
provide legal conclusions.  Without waiving this objection, the People 
provide the following response: 

The AG recommendation (AG Ex. 1.0, 44:1, 21-23) is not inconsistent with 
the Commission adopted Orders in ICC Docket Nos. 13-0495, 13-0498, 
and 13-0499. However, the AG does not interpret those orders as limiting 
a policy manual to any specific issues.  

 

b. If the answer to part (a) is yes, please explain whether the AG agrees 
with Staff that issues related to prudence and program implementation 
should not be addressed in the Policy Manual consistent with Staff’s 
interpretation of the AG’s clarified recommendation, “With that 
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clarification, Staff supports the AG’s proposal in concept as it relates to 
evaluation issues, and not policies concerning prudence and EE 
program implementation.”  13-0495 Order at 129. 

Response: No, the AG does not agree with Staff that issues related to prudence and 
program implementation should not be addressed in the Policy Manual. 
Program implementation procedures and practices could be part of a 
Policy Manual, assuming consensus is reached and it is presented to the 
Commission for approval. While issues of prudence would not be formally 
resolved through a policy manual, the AG believes agreements in a Policy 
Manual establishing best practices could be relevant information to future 
determinations about prudence. 

  

c. If the answer to part (a) is no, please explain in detail the difference 
between the AG’s recommendation in this proceeding in comparison to 
the AG’s clarified recommendation in Docket Nos. 13-0495, 13-0498, 
and 13-0499. 

Response: See response to JLH 1.03(a). 
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JLH 1.04 Is the AG’s recommendation concerning an Illinois Energy Efficiency 
Policy Manual limited in scope to evaluation issues?  If yes, please 
provide examples of evaluation issues that such manual would be created 
to address.  If no, please provide specific examples of the issues the 
manual would address and any issues the AG believes the Commission 
should order the manual to address. 

 

Response: The People of the State of Illinois object to this data request to the extent it 
is redundant and duplicative of other discovery requests.  Without waiving 
this objection, the People provide the following response: 

An example of a policy issue that could be addressed that is not an 
evaluation issue includes establishing consensus policies around the 
promotion of fuel switching measures, including what types of measures 
would be eligible, who should promote them, funding allocation sources, 
and cost-effectiveness analysis procedures.  
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JLH 1.05 Are you aware of past SAG delays in implementing the NTG framework 
during Plan 1?  Please explain. 

 

Response: Mr. Mosenthal is not aware of any specific SAG-established schedule 
during Plan 1 with a specific deadline during Plan 1 to implement the NTG 
framework.  
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JLH 1.06 Does the AG agree that Commission adoption of a SAG schedule for the 
NTG Framework would create greater certainty to all parties in the NTG 
Update process (e.g., ensure evaluator recommendations are received in 
a timely manner, allow parties to plan ahead to be available to 
participate)? 

a. If yes, does the AG believe greater certainty is desirable? 

b. If no, please explain. 

 

Response: The AG agrees that a Commission adoption of a specific SAG schedule 
for the NTG Framework would provide greater certainty to all parties about 
the intended schedule. AG also agrees that greater certainty is generally 
desirable. However, AG also recognizes that any schedule is ultimately 
dependent on successful and timely completion of relevant evaluation 
reports and the timely opportunity for SAG parties to meet and discuss 
EM&V results.  
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JLH 1.07 Please refer to AG Exhibit 1.0, page 25, lines 7-11.  The AG notes in 
direct testimony support of Staff’s NTG schedule related to the NTG 
Framework.  (AG Exhibit 1.0, 25:7-11.)  Does the AG still support the 
Staff’s schedule or does the AG oppose Staff’s schedule?  If the AG 
opposes Staff’s schedule, please explain why the AG opposes the 
schedule that was initially supported in the AG’s direct testimony. 

 

Response: The AG supports Staff’s schedule as a reasonable schedule that could be 
adopted for the NTG Framework process. However, the AG believes there 
may be other options that would also be reasonable.  
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JLH 1.09 Please refer to Staff Exhibit 1.0, page 40, lines 921-927.  Would the AG 
support Staff’s NTG Framework (Staff Exhibit 1.1) if the Commission 
adopted Staff’s proposed solution to the voting parties issue: “To the 
extent any party in this proceeding expresses concern about 
subcontractors of the Company potentially obstructing the consensus-
seeking process for NTG Updates, the Commission should adopt the 
following simple solution to eliminate those concerns: the Commission 
should order the Company to include provisions within its contracts with its 
implementers that expressly prohibit the contractors, and any of their 
subcontractors, from obstructing the consensus-seeking IL-TRM and NTG 
Update Processes.” (Staff Ex. 1.0, 40:921-927)?  If no, please explain why 
not.  

 

Response: To the extent the Commission adopted Staff’s NTG Framework with the 
above provision the AG would support it. The AG also supports the NTG 
Framework the Commission has established in the Ameren Docket No. 
13-0498 Order. 

 

 

  

Docket No. 13-0549 
Staff Group Cross Exhibit 2 

Page 11 of 12



 

13 

OFFICE OF THE ILLINOIS ATTORNEY GENERAL 
 DATA REQUESTS RESPONSES TO 

STAFF OF THE ILLINOIS COMMERSE COMMISSION’S 
FIRST SET OF REQUESTS 

ICC DOCKET 13-0549 
MARCH 5, 2014 

 
____________________________________ 

 

JLH 1.10 Please refer to the Commission’s Final Order in Docket No. 13-0499, “The 
Commission notes that ELPC did not address the voting at SAG proposal 
in its brief.  Regardless, the Commission does not agree with this 
proposal.”  13-0499 Order at 23.  If the Commission again rejects the 
proposal to create voting parties at the SAG (AG Ex. 1.0, 25-27), would 
the AG support Staff’s NTG Framework (Staff Exhibit 1.1)?   If no, please 
explain why not. 

 

Response: While the AG could support the Staff’s NTG Framework, it also supports 
the NTG Framework the Commission has established in the Ameren 
Docket No. 13-0498 Order. 
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